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Studiul acesta se adresează persoanelor a căror comunicare se 

realizează exclusiv prin Limba Semnelor Române ca metoda de exprimare 

vizuală care să aibă o sintaxă gramaticală și să vină în sprijinul acestui limbaj, 

realizat cu mâinile de către persoanele surde. 

 Biserica Ortodoxă Română, în anul 1996, a purces la o nouă formă 

de comunicare și slujire, care a devenit o nouă metodă pastorală, sistem 

alocat asistenței religioase pentru persoanele surde, ce devin parte a Bisericii 

bune și străbune și implicit prin felul de exprimare o nouă componentă a 

culturii comunității persoanelor surde. 

Sensul teologic şi eclesial al comunicării.  Dumnezeu a dat oamenilor 

prin lucruri, atât posibilitatea să gândească şi să vorbească, prin faptul că El a 

gândit raţiunile şi le-a dat, creându-le mai întâi o îmbrăcăminte plastică la 

nivelul lor, cât şi trebuinţa să le gândească şi să le exprime, ca să poată face uz 

de ele în relaţiile dintre ei şi, prin aceasta, să se realizeze între ei şi El dialogul 

pe care l-a voit El cu ei, adică, pentru ca ei să răspundă Lui prin gândirea şi 

vorbirea lor. În aceasta îşi găsesc toate sensul lor. Omul descoperă alternative 

mereu noi ale lucrurilor nu numai prin raţiune şi prin noi combinări şi 

întrebuinţări ale lor, ci şi prin simţurile şi gândirile mereu noi produse în trupul 
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lui prin contactul cu ele şi prin relaţiile mereu noi mijlocite de ele între el şi 

semenii săi. Toate acestea se cer exprimate şi comunicate printr-un limbaj 

mereu îmbogăţit. 

Biserica  slujitoare. Responsabilitatea ei faţă de credincioşi, în 
general, şi faţă de Dumnezeu, în special. Împletindu-şi organic misiunea ei 

cu aspiraţiile comunităţii în care trăieşte, Biserica Ortodoxă este prin definiţie 

o Biserică a slujirii în îndoitul ei aspect: slujirea lui Dumnezeu şi slujirea 

oamenilor. Pentru că slujirea ţine de aspectul comunitar, eclezial al vieţii 

creştine, comunitatea creştină se realizează ca „ecclesia“ nu numai prin 

mărturisire de credinţă şi prin cult, ci şi prin slujire faţă de lume. Slujirea este, 

de fapt, expresia vieţii lăuntrice a creştinului şi a Bisericii în relaţia lor cu 

lumea. În acest sens, Ortodoxia nu are o doctrină formulată a slujirii, dar are 

experienţa slujirii, care, dacă nevoia o cere, poate fi formulată. 

În viziunea ortodoxă, existenţa umană, lumea, istoria, au un caracter 

dinamic, acestea sunt nişte realităţi deschise unui proces de continuă 

dezvoltare. Transfigurarea, specifică ortodoxiei, defineşte un proces de 

permanentă mişcare a întregii creaţii şi istorii, spre forme din ce în ce mai 

desăvârşite. 

Trupul, instrument al comunicării.  Relaţia voită a lui Dumnezeu cu 

lumea sau cu trupul, înseamnă, în cazul omului, dialog cu un subiect din 

primul moment, dat fiind că atât Dumnezeu, cât şi omul sunt persoane, în timp 

ce natura întreagă e adusă la existenţă ca obiect sau ca succesiune de obiecte, 

numai prin putere. Persoana umană are o valoare absolută pentru Dumnezeu, 

ea este şi un alter-ego al Său, prietenul Său, de la care Dumnezeu aşteaptă un 

răspuns liber şi plin de dragoste şi de creaţie. 

Handicapul - „cruce”. Deficienţa de orice fel constituie o încercare 

spirituală, care angajează persoana respectivă în întregime. Ea este o 

interpelare, cu atât mai vie şi mai profundă cu cât nu este abstractă, nici 

gratuită, ci se înscrie într-o experienţă ontologică adeseori sfâşietoare. 
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Întotdeauna ea pune mai mult sau mai puţin în discuţie fundamentele, cadrul 

şi formele existenţei umane, echilibrele dobândite, libera dispoziţie a 

facultăţilor corporale şi psihice, valorile de referinţă, relaţia cu ceilalţi şi 

însăşi viaţa, căci atunci în ea moartea se profilează întotdeauna mai net decât 

în mod obişnuit. 

În general, deficienţa aruncă într-o situaţie neobişnuită, în care relaţiile 

cu apropiaţii sunt perturbate şi adeseori slăbite printr-o izolare silită, în care 

cel în cauză trebuie să facă faţă durerii, dar şi îngrijorării şi descurajării sau 

chiar angoasei şi disperării şi în care întotdeauna apare mai mult sau mai puţin 

sentimentul singurătăţii în a trebui şi a putea înfrunta aceste dificultăţi. 

Semnele omului. Sfânta Scriptură reflectă nu numai o stare religioasă a 

omului, ci şi una socială şi psihologică. Arată pe omul vremurilor la care se 

referă în totalitatea sa, cu accente pe viața lui spirituală, dar se consemnează şi 

amănunte cu privire la toate aspectele vieții lui, inclusiv comportament şi 

gestică atât în cult, cât şi în viața de zi cu zi. Aceasta cu atât mai mult cu cât 

autoritatea ei nu poate fi pusă la îndoială. În comunicarea verbală, se foloseşte 

o multitudine foarte variată de semne.  

Astfel sunt semne cărora li s-a stabilit anterior o semnificaţie deosebită., 

care ţin de cultura timpului: „Şi dându-i-se voie, Pavel, stând în picioare pe 

trepte, a făcut poporului semn cu mâna...” (Fapte 21, 40);... „Iar trecătorii Îl 

huleau, clătinându-şi capetele” (Matei 27, 39). Zaharia, tatăl lui Ioan 

Botezătorul, „le făcea semne” (Luca 1, 22) .  

Semnele Dumnezeu-Omului. Semnul suprem este Cuvântul întrupat: 

„Şi acesta va fi semnul: Veţi găsi un prunc înfăşat, culcat în iesle” (Luca 2, 

12);... „Şi i-a binecuvântat Simeon şi a zis către Maria, mama Lui: Iată, Acesta 

este pus spre căderea şi spre ridicarea multora din Israel şi ca un semn care va 

stârni împotriviri” (Luca 2, 34). 
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Semnele în mărturiile scrise ale Tradiţiei. Semnul cel mai prezent în 

întreaga noastră tradiţie scrisă este semnul Sfintei Cruci,  purtător al puterii 

dumnezeieşti cu care a fost investit prin Răstignirea Mântuitorului Hristos.  

De aceea şi Biserica cântă de fiecare dată când este cineva bolnav şi i 

se face Sf. Maslu: „Doamne, armă asupra diavolului, Crucea Ta o ai dat nouă; 

că se îngrozeşte şi se cutremură, nesuferind a căuta spre puterea ei; că morţii 

i-ai sculat şi moartea o ai surpat, pentru aceasta ne închinăm îngropării Tale 

și învierii.” Tot din această cauză ea este considerată ca fiind „cinstită și de 

viaţă făcătoare”. 

Semnele în cult.  În Vechiul Testament, în cadrul cultului mozaic, atunci 

când se aducea o jertfă ca ardere de tot, de împăcare sau pentru păcat, cel în cauză 

îşi punea mâinile pe capul victimei, iar preotul trebuia să stropească cu sângele 

jertfei împrejurul altarului „Apoi să-şi pună mâna pe capul jertfei cea pentru 

arderea de tot şi îşi va afla bunăvoinţă spre iertarea păcatelor lui. Apoi să junghie 

viţelul, înaintea Domnului, iar preoţii, fiii lui Aaron, să aducă sângele şi să 

stropească cu sânge împrejur jertfelnicul de la uşa cortului adunării.” (Levitic 1, 

4-5; 1, 11; 3, 2, 8 şi 13; 4, 15, 24, 29 şi 33); în cazul jertfei pentru păcat, preotul îşi 

înmuia degetul în sângele animalului jertfit şi stropea de şapte ori spre perdeaua 

locaşului sfânt (Levitic 4, 6). 

În cultul ortodox, unul dintre cele mai frecvente semne este cel al 

binecuvântării. Poziţia degetelor în acest gest configurează literele IC, XC, 

formând astfel numele lui Hristos prescurtat. Acest mod de a forma litere cu 

ajutorul mâinii a fost mai târziu numit dactilologie. Şi nu e de mirare că primele 

numerale şi alfabete formate cu ajutorul mâinii au fost inventate în mediul 

religios de către călugări instruiţi. Pe lângă o anumită configuraţie a mâinii, 

semnul binecuvântării posedă şi alte elemente de gramatică gestuală. Unul este 

mişcarea mâinii care se face întotdeauna descriind o cruce. Însă, ceea ce-l 

distinge de semnele gestice este faptul că se face întotdeauna peste ceva sau 

cineva. Acest semn poate fi făcut şi cu Sfânta Evanghelie, la începutul unor Taine 
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(Euharistie, Botez, Maslu, Cununie), după citirea unor pericope evanghelice, sau 

în partea finală a Vohodului mic; cu Sfântul Potir la Vohodul mare, cu o pâine  

la binecuvântarea pâinilor de la Litie. 

Metaniile, închinăciunile şi îngenuncherile sunt mişcări mai ample, 

care angrenează întreg corpul, arătând astfel raportul de supunere al trupului 

faţă de suflet. Toate aceste gesturi sunt semne că, din ce în ce mai mult trupul 

se face tot mai ascultător şi mai docil sub voinţa sufletului. Aceasta întoarce 

în acest fel în direcţia dorită toate tendinţele fireşti ale trupului. Metaniile mari 

se fac atingând pământul cu palmele, genunchii şi fruntea, închinăciunile, 

atingând pământul numai cu mâna, iar îngenuncherile se fac mai ales în 

timpul Sfintei Liturghii, la momente importante, credincioşii rămânând o 

vreme mai lungă sau mai scurtă cu genunchii atingând pământul. Metaniile 

mari şi închinăciunile au locul lor bine precizat în cultul public mai ales în 

timpul Postului Mare. În timpul pavecerniţei mari, slujbă specifică acestei 

perioade, se rosteşte rugăciunea Sfântului Efrem Sirul, cu patru metanii mari 

şi 12 închinăciuni. 


